

২০২৩- ২০২৪ এর জেলা ইনোভেশন টিমের বার্ষিক উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনার আলোকে উদ্ভাবনী উদ্যোগসমূহ

ক্র: নং	উদ্ভাবনী উদ্যোগ/ খারণার নাম	উদ্ভাবনী উদ্যোগ/ খারণার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্যোগটি বাস্তবায়িত হলে জনগণ কি ধরণের সুবিধা পাবে	উদ্যোগ গ্রহণকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল	মন্তব্য
১.	পতিত জমির ব্যবহার ও ফলন বৃদ্ধিকরণ	<ol style="list-style-type: none"> উদ্বুদ্ধকরণের মাধ্যমে দোচালা কৃষি, নিচে আদা, মাচায় সিম এবং লাউ চাষ। পুকুর পাড়ে সবজি চাষ। পুষ্টি চাহিদাপূরণে পারিবারিক পুষ্টি বাগান স্থাপন। একই জমিতে একই সাথে আলু, মিষ্টি কুমড়া এবং কলাচাষ ফেরোমন ফাঁদ ও হলুদ আঠার ফাঁদ ব্যবহারের মাধ্যমে পোকাদমন। কুমড়া জাতীয় সবজির কৃত্রিম পরাগায়ণ অনুশীলন। পেয়ারাসহ অন্যান্য ফলের ফ্রুট ব্যাগিং ও বিষমুক্ত ফল উৎপাদন অনুশীলন। পলি নেট হাউজ প্রযুক্তিতে বেগুন ও অন্যান্য সবজি চাষ। মালচিং ফিল্মের মাধ্যমে ডেড়শ, রসুন চাষে উদ্বুদ্ধকরণ। কোকো পিটের মাধ্যমে বেগুনসহ অন্যান্য সবজির চারা উৎপাদন। খামারি এ্যাপস ব্যবহারের মাধ্যমে ফসলে সার ব্যবহারে পরামর্শ। বস্তায় আদা চাষে উদ্বুদ্ধকরণ। রাস্তার পাশে সজিনা চারা রোপন। 	<ol style="list-style-type: none"> পুষ্টির চাহিদা পূরণ হবে। উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে। বিষমুক্ত সবজি উৎপাদন করতে পারবে। আর্থিকভাবে লাভবান হবে। প্রযুক্তিগত জ্ঞান লাভ করতে পারবে। অনাবাদি পতিত জমির যথাযথ ব্যবহার নিশ্চিত হবে। 	<p>মোঃ মতলুবর রহমান উপপরিচালক কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বগুড়া। ফোন: ০২৫৮৮৮১৩৩৭৩</p>	
০২.	Google Doc এর মাধ্যমে পদায়ন	<p>৪ এপিবিএন, বগুড়ার আট শতাধিক অফিসার ও ফোর্সের মধ্যে হতে বিভিন্ন শাখায় কাজ করতে আগ্রহীদের GoogleDoc এর মাধ্যমে আবেদন এবং পরীক্ষাগ্রহণ করা হয়। পরীক্ষা গ্রহণান্তে Google Doc ব্যবহার করে দক্ষতা ও মেধা যাচাই পূর্বক অফিসার ও ফোর্সদের বিভিন্ন শাখায় পদায়ন করা হয়।</p>	<p>Google Doc এর মাধ্যমে দক্ষতা যাচাই পূর্বক পদায়ন করা হলে জনগণ তাদের কাঙ্ক্ষিত সেবা দ্রুততার সাথে হয়রানি মুক্ত ভাবে লাভ করতে সক্ষম হবে।</p>	<p>জনাব মোঃ আব্দুর রাজ্জাক বিপি-৭০০১০২৮১২০ অধিনায়ক (অ্যাডিশনাল ডিআইজি) ৪ এপিবিএন, নিশিন্দারা, বগুড়া ফোন: ০২-৫৮৯৯০৩৯৫২ ফ্যাক্স: ০২-৫৮৯৯০৩৯৩৭ ইমেইল:co4ap@Police.gov.</p>	

০৩	জেলা শহরে বনানী অভিমুখি রাস্তার উপযুক্ত স্থানে বগুড়া জেলার ব্র্যান্ডিং দই পাত্র সম্বলিত স্থাপনা শৈলী নির্মাণ।	দই শিল্প বগুড়া জেলার একটি ঐতিহ্যবাহী শিল্প। জেলার ব্র্যান্ডিং হিসেবে দই পাত্র নির্দিষ্ট করা হয়েছে। বগুড়া দই এর জন্য প্রসিদ্ধ। দই পাত্রের মাধ্যমে বগুড়া জেলার পরিচিতি তুলে ধরা দই শিল্প ভিত্তিক অর্থনৈতিক বিকাশ এবং বগুড়ার গৌরবের প্রতিক হিসেবে বিশ্ববাসীর সামনে তুলে ধরার জন্য বনানী সংলগ্ন স্থানে উক্ত স্থাপনা নির্মাণ করার উদ্যোগ নেয়া যেতে পারে।	স্থানীয় অর্থনৈতিক বিকাশ, কর্মসংস্থান সৃষ্টি, আয় সৃজন ও বর্ধন, সার্বিক আর্থসামাজিক উন্নয়ন।	(গোলাম মোঃ শাহনেওয়াজ) প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, বগুড়া। ই-মেইল : zpbogra@lgd.gov.bd ফোন নং : ০২-৫৮৯৯০১৮১২	জেলা প্রশাসকের সহযোগীতায়।
০৪	বগুড়া জেলা শহরে সুইমিং পুল কমপ্লেক্স নির্মাণ।	বগুড়া জেলায় প্রায় ৩৭,৩৪,৩০০ (সাতত্রিশ লক্ষ চৌত্রিশ হাজার তিনশত) জন লোকের বসবাস। জাতীয় গড় হিসেবে ১০ বছরের নিচে বগুড়া শহরে শিশুর সংখ্যা প্রায় ৫,০০,০০০ (পাঁচ লক্ষ)। শিশু ও তরুণদের দুই একজন ছাড়া প্রায় কেওই সঁতার জানেনা। শিশুদের সঁতার শেখার কোন আর্দশ সুযোগ নেই। প্রাকৃতিক উৎসে সঁতার শেখার অবকাশ ইতিহাস মাত্র। অপ্রতিষ্ঠানিকভাবে দুই একটি জায়গায় সঁতার শেখানো হলেও সেগুলো ঝুঁকিপূর্ণ ও কাঙ্ক্ষিত চাহিদা পূরণে সক্ষম নয়। ঝুঁকিমুক্ত, কাঙ্ক্ষিত ও আর্দশ সঁতার শেখার কয়েকটি প্রতিষ্ঠানের প্রয়োজন রয়েছে এ শহরে। আপাতত: অগ্রণী হিসেবে জেলা শহরে একটি সুইমিং কমপ্লেক্স নির্মাণ করা অত্যন্ত জরুরী।	সঁতার একটি লাইফ স্কিল বা জীবন দক্ষতা। সঁতার বাস্তব শিক্ষার অবিচ্ছেদ্য অংশ। সেনাবাহিনী, ক্যাডেট স্কুল প্রভৃতিতে সঁতার জানা অপরিহার্য। পৃথিবীর উন্নত ও অন্যান্য উন্নয়নশীল দেশের তুলনায় উন্নয়নশীল বাংলাদেশ সঁতার শেখায় পিছিয়ে রয়েছে। সঁতার শিশুর শারীরিক ও মানসিক বিকাশের জন্য উত্তম সহায়ক। সঁতার এই গ্রহের বাসিন্দাদের জীবন নিরাপত্তার ক্ষেত্রে একটি বিশ্বজনীন জীবন শর্ত।	(গোলাম মোঃ শাহনেওয়াজ) প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, বগুড়া। ই-মেইল : zpbogra@lgd.gov.bd ফোন নং : ০২-৫৮৯৯০১৮১২	জেলা প্রশাসকের সহযোগীতায়।
০৫.	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষক শিক্ষার্থীদের প্রশংসা পত্র প্রাপ্তি সহজীকরণ	গুগল এ্যাপস এর মাধ্যমে প্রশিক্ষণ সম্পন্নকারী শিক্ষকগণ রেজিস্ট্রেশন নম্বর ও শিক্ষাবর্ষ নির্বাচন করে প্রশংসাপত্র সংগ্রহ করতে পারবেন।	উদ্যোগটি বাস্তবায়িত হলে প্রশংসাপত্র নেওয়ার জন্য শিক্ষককে পিটিআইতে আসতে হবে না। বিধায় সময় ও অর্থ সাশ্রয় হবে।	মোছাঃ শাহিনা আখতার ইন্সট্রাক্টর (কৃষি), বগুড়া পিটিআই, বগুড়া 01719-422582	

০৬.	মহড়া	মহড়ার মাধ্যমে জনগণকে সচেতন করা	কোন দুর্ঘটনা ঘটলে জনগণ তা নিজেরাই মোকাবেলা করতে পারবে	মোঃমঞ্জিল হক সহকারী পরিচালক ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, বগুড়া। 01901-020124 adbogfire@gmail.com
০৭.	প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণের মাধ্যমে জনগণকে সচেতন করা	কোন দুর্ঘটনা ঘটলে জনগণ তা নিজেরাই মোকাবেলা করতে পারবে	মোঃমঞ্জিল হক সহকারী পরিচালক ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, বগুড়া। 01901-020124 adbogfire@gmail.com
০৮.	পাওয়ার উইডারের মাধ্যমে তুলার আগাছা দমন।	তুলা চাষে আগাছা একটি গুরুত্বপূর্ণ সমস্যা। বর্তমানে সঠিক সময়ে শ্রমিক না পাওয়ার কারণে তুলার আবাদ এবং সম্প্রসারণ বাধাগ্রস্ত হচ্ছে। এক বিঘা জমিতে আগাছা দমনে ৮-১০ জন শ্রমিক প্রয়োজন এতে প্রায় ৪০০০ টাকা খরচ হয় এবং উৎপাদন খরচ বেড়ে যায়। এ ক্ষেত্রে আগাছা দমনে পাওয়ার উইডারের মাধ্যমে আগাছা দমনে খরচ হতে পারে প্রায় ৭০০-৮০০ টাকা। একজন শ্রমিক দিয়ে এক দিনে এক বিঘা জমিতে আগাছা দমন সম্ভব।	উদ্যোগটি বাস্তবায়িত হলে চাষিদের উৎপাদন খরচ, সময় এবং যাতায়াত কমে যাবে। এছাড়া বর্তমানে যেহেতু শ্রমিক সংকট তাই এই উদ্যোগটি চাষিদের জন্য ফলপ্রসূ হবে।	মোঃ মোস্তফা কামাল প্রধান তুলা উন্নয়ন কর্মকর্তা বগুড়া জোন, বগুড়া ০১৭২৪১৬১২৪২ mostofakamal71@gmail.com

০৯.	কমিউনিটি আই ভিশন সেন্টার	প্রান্তিক জনগোষ্ঠিকে উন্নত মানের চক্ষু চিকিৎসা সেবা প্রদান।	উপজেলা পর্যায়ে অনলাইনে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকের সেবা প্রাপ্তি, প্রয়োজনীয় ঔষধ এবং চশমা প্রাপ্তির সুবিধা।	ডাঃ মোঃ আশরাফুল ইসলাম উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স, শিবগঞ্জ, বগুড়া ০১৭৫১-৭০৪০০৪ dr.ashrafalss35@ga il.com
১০.	টেলি এমসিএইচএফ পি সেবা	গুগল প্লে স্টোর থেকে 'স্মার্ট বন্ধু' অ্যাপ এন্ডয়েড মোবাইল ফোনে ডাউনলোড করতে হবে। এই অ্যাপের মাধ্যমে নব দম্পতিগণ পরিবার পরিকল্পনা সংক্রান্ত সকল সহযোগিতা ও পরামর্শ সেবা পাওয়া যাবে।	পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি গ্রহণকারীর হার বাড়বে এবং অনাকাঙ্ক্ষিত গর্ভধারণ হ্রাস পাবে।	১। মোঃ আমিনুল ইসলাম ফকির উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স, শিবগঞ্জ, বগুড়া ০১৭২৭২১৮৯৯২ ufpo.shibgonjbogra@ gmail.com ২। ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান মেডিক্যাল অফিসার, এমসিএইচএফপি, শিবগঞ্জ, বগুড়া ০১৭৩৭৬৫১৫৪৩ ufpo.shibgonjbogra@ gmail.com
১১	লাইভ কিচেন	হোটেল/ রেস্টুরেন্টের রান্নাঘরের সরাসরি চিত্র ভোক্তাগণ হোটেল/ রেস্টুরেন্ট এ বসে সরাসরি সিসিটিভির মাধ্যমে টিভি স্ক্রিনে দেখবেন।	এর মাধ্যমে হোটেল/ রেস্টুরেন্ট কর্তৃপক্ষ সতর্ক থাকবেন কারণ নোংরা অস্বাস্থ্যকর প্রক্রিয়ায় রান্না হলে ভোক্তাগণ সেবা গ্রহণ করবেন না।	ইফতেখারুল আলম রিজভী সহকারী পরিচালক ফোন: ০২৫৮৯৯০০০৫৩ মোবাইল ০১৮১৪৪৬০৬১৬ ই-মেইল: ad- bogura@dncrp.gov.b d

১২	চলচ্চিত্র প্রদর্শন	<p>(নীড বেজ এসেসমেন্ট করে স্থান নির্ধারণ)</p> <p>প্রতিটি উপজেলায় বসবাসকারী লোকদের প্রয়োজনীয়তার নিরীখে চলচ্চিত্র প্রদর্শন করা।</p> <p>যেমন: বাল্যবিবাহ প্রবণ এলাকায় বাল্যবিবাহ নিরুৎসাহিত করার জন্য চলচ্চিত্র প্রদর্শন করা। আবার ধর্মান্তর ও উগ্রবাদ এলাকায় ঐরূপ বিষয়ভিত্তিক চলচ্চিত্র প্রদর্শন করা।</p>	<p>জনসাধারণের আচরণের ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটবে। বাল্যবিবাহ, ধর্মান্তরতা, উগ্রবাদ ও গুজব প্রতিরোধে সহায়তা করবে।</p>	<p>মুহাঃ মাহফুজার রহমান সিনিয়র তথ্য অফিসার, বগুড়া ০২৫৮৮৮১৩১১১ ০১৭৪১৩৪৫৮৪৩ siobogra5800@gmail.com</p>	
১৩	স্মার্ট বাংলাদেশ, স্মার্ট বিসিক শিল্পনগরী	<p>জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত বিসিক বাংলাদেশের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ও ঐতিহ্যবাহী প্রতিষ্ঠান।</p> <p>শিল্পোদ্যোক্তাদের জমির কিস্তি, সার্ভিস চার্জ, পানির বিল সহ যাবতীয় পাওনাদি শুধুমাত্র অফিস টাইমে বিসিক অফিসে এসে ও ব্যাংকে গিয়ে জমা প্রদান করতে হয়। এতে করে ঐ শিল্পোদ্যোক্তার ভোগান্তির পাশাপাশি অনেক গুরুত্বপূর্ণ সময় নষ্ট হয়। বর্তমানে দেশের ৭৮ টি শিল্পনগরীর কয়েক সহস্রাধিক শিল্প প্রতিষ্ঠান সূমহ ম্যানুয়াল পদ্ধতিতে তাদের যাবতীয় পাওনাদি পরিশোধ করছে। যা স্মার্ট বাংলাদেশ গড়ার অন্তরায়। বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প কর্পোরেশন (বিসিক) এর পক্ষে বিজনেস অটোমেশন লি. বা এটুআই অথবা অন্য কোন স্বনামধন্য সফটওয়্যার/ ওয়েব পোর্টাল নির্মাণ প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে আইডিয়া/ প্রকল্পটি বাস্তবায়ন করা যেতে পারে।</p>	<p>আইডিয়া/উদ্যোগটির নতুনত্ব হলো ঘরে বসে শিল্পমালিকগণ তাদের পাওনাদি প্রদান করতে পারবেন। এছাড়া সংশ্লিষ্ট শিল্পনগরীসহ উদ্ধতন কর্তৃপক্ষ এক ক্লিকের মাধ্যমে ঐ শিল্প প্রতিষ্ঠানের যাবতীয় পাওনাসহ সকল বকেয়ার তথ্য জানতে পারবেন। প্রকল্পটি বাস্তবায়নের পরে শিল্প মালিকগণ আধুনিক ডিজিটাল পদ্ধতিতে ঘরে বসে নিরাপদে টাকা জমা প্রদান করতে শিল্পনগরী সমৃদ্ধ ও স্মার্ট হবে।</p>	<p>মোঃ মহিদুল হাসান কারিগরি কর্মকর্তা বিসিক শিল্পনগরী, বগুড়া ০১৭২৫০২০৯১৯ mohidulhasanporag@gmail.com</p>	
১৪	অনলাইনে হাটবাজার ও চান্দিনাভিটি ইজারা ব্যবস্থাপনা	<p>অনলাইনে হাটবাজারের ইজারা দেয়া হবে এবং অতি সহজে কার্যক্রম সম্পন্নকরণের মাধ্যমে স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করতে হবে। অতি সহজেই হাটবাজার ইজারা কার্যক্রম ও চান্দিনা ভিটি নবায়নের তথ্য পাওয়া যাবে।</p>	<p>এত করে জনগণ সহজেই অত্র উপজেলার হাটবাজার সমূহের যাবতীয় তথ্যাদি অতি দ্রুততার সহিত জানতে পারবে এবং ইজারা গ্রহণকারী ব্যক্তিগণ সহজেই ইজারা গ্রহণ করতে পারবে এবং হাটবাজার ব্যবস্থাপনার স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত হওয়াসহ ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম ত্বরান্বিত হবে।</p>	<p>মোঃ হুমায়ুন কবির উপজেলা নির্বাহী অফিসার নন্দীগ্রাম, বগুড়া ০১৭৩৩-৩৩৫৪৪৩ uno.nandigram@gmail.com</p>	

১৫	<p>বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে বিভিন্ন স্কুলে টিম গঠন</p>	<p>বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে মাধ্যমিক পর্যায়ে বিভিন্ন স্কুলে টিম গঠন করে তাদের সচেতনতামূলক প্রশিক্ষণ প্রদান।</p>	<p>বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে মাধ্যমিক পর্যায়ে বিভিন্ন স্কুলে টিম গঠন করে তাদের সচেতনতামূলক প্রশিক্ষণ করলে তারা নিজেরা সচেতন হবে এবং নিজেদের বাল্য বিবাহ নিজেরাই বন্ধ করতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে পারবে। শুধু তাই নয়, তারা সচেতন হলে তাদের আশেপাশে বাল্য বিবাহ সংঘটিত হতে দেখলে তা প্রতিরোধে সংঘবদ্ধ ভাবে এগিয়ে আসবে।</p>	<p>মোছা: রেবেকা সুলতানা উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা শাজাহানপুর, বগুড়া মোবাইল: ০১৯৫৮-১৮৭৬৫১</p>	
১৬	<p>সহকারী উন্নয়নমূলক কার্যক্রমে স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিতকরণে মোবাইল এর মাধ্যমে প্রকল্প তদারকিকরণ এবং বাস্তবায়িত কাজের অটো ডাটাবেইজ তৈরি</p>	<p>দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তর কর্তৃক মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়িত কাবিখা, টিআর, ইজিপিপি, সেতু/ কালভার্ট, এইচবিবি রাস্তা, বন্যার্তদের জন্য নির্মিত আশ্রয়ন কেন্দ্র, সাইক্লোন সেন্টার ইত্যাদি প্রকল্পের কার্যক্রম স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা সহিত বাস্তবায়নের জন্য এবং কম সময়ের মধ্যে ইউএনও, জনপ্রতিনিধিগণ, জেলা প্রশাসক, ডিজি, সচিব মহোদয়সহ যে কেউ তার মোবাইল হতে যেকোন ইউনিয়নের যে কোন প্রকল্প গুণল ম্যাপে তার অবস্থান, অগ্রগতিসহ প্রকল্পের বিস্তারিত জানতে পারবে।</p>	<p>স্মার্ট বাংলাশে বিনির্মাণে সহায়ক হবে। সরকারি উন্নয়ন বরাদ্দের যথাযথ ব্যবহার হবে। স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা বৃদ্ধি পাবে। সঠিকভাবে কাজ বাস্তবায়ন হলে জনগণ উপকৃত হবে। এলাকার সুখম উন্নয়ন হবে। এক এলাকায় কাজ বেশি অন্য এলাকায় কম এরূপ বৈষম্য বন্ধ হবে। দুর্যোগ এর সময়ে তার নিকটতম বন্যা আশ্রয়ন কেন্দ্র কোথায়, মুবিব কিন্না কোথায়, সাইক্লোন সেন্টার কোথায় তা গুণল ম্যাপে দেখতে পারবে এবং তাকে কোন রাস্তা দিয়ে যেতে হবে, কত সময় লাগবে তা বিস্তারিত নির্দেশনা দিবে। প্রকল্পের ওভারল্যাপিং বন্ধ হবে। দুর্নীতি কমে আসবে</p>	<p>মোহাম্মাদ মাহাবুবুর রহমান ভূইয়া উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা শাজাহানপুর, বগুড়া মোবাইল: ০১৯১৫-২৩১১০৫</p>	